



# 唱战歌 忆往昔 念战友 94位抗战老兵南京相聚

他们互相约定,若年年有今朝,将年年不缺席



重阳聚会,互相问候,大家有说不完的话



老兵大合影

## 聚首忆烽烟

## 新伙伴 今年又寻访到十多位抗战老兵

每年的重阳聚会,都是抗战老兵的一次年度大Party。今年,南京关爱抗战老兵志愿者联盟又寻访到十多位抗战老兵。

昨天,他们中的7位代表被邀请到现场,分别是乐大拯、张远、仇俊登、徐达友、石儒存、华定智、高振墉。

今年的重阳聚会高朋满座,抗战名将张自忠的孙子张纪祖、张灵甫的遗孀王玉龄、儿子张道宇,中国细菌战受害者诉讼原告团团长王选,南京师范大学抗日战争研究中心教授张连红,新华社摄影记者唐师曾等,均莅临聚会现场。

聚会正式开始后,第一项议程,就是为7位老兵佩戴勋章。7位老兵被邀请到前台,张

## 老战友 现场寻战友,互留联系方式

“我要把身体锻炼好,到南京去见战友。”来自浙江奉化的老兵周时桂,生于1927年。几个月前,接到要来南京聚会的消息后,他非常开心。

周时桂是中国青年远征军208师622团的老兵,在志愿者的牵线下,他如愿见到了两位战友。“浙江诸暨的杜禾生和我是一个营的,还有一位浙江桐庐的老兵,也是208师的,不过是623团的。”战友相见,分外开心,周时桂滔滔不绝地讲起自己的从军史。

## 忆往昔 常常在梦里,也会想起往事

在昨天参会的抗战老兵中,年龄最大的是101岁的南京老兵速健,今年是他第二次参加重阳聚会。活动现场,作为最长的老兵,速健还和上海的钟志仁等老兵,上台吹蜡烛、切蛋糕。

来自上海的老兵饶平如,还有另一个身份——《平如美棠:我的故事》一书的作者。书中,饶平如用平实深情的语

座,抗战名将张自忠的孙子张纪祖、张灵甫的遗孀王玉龄、儿子张道宇,中国细菌战受害者诉讼原告团团长王选,南京师范大学抗日战争研究中心教授张连红,新华社摄影记者唐师曾等,均莅临聚会现场。

“要感谢老兵,今天的和平,都是来自他们的牺牲。战争让我们失去了最英勇的勇士,但他们青史永存,人民不会忘记他们。”王选同时向志愿者致谢,她说,是志愿者将老兵推向前台,他们的努力让我们看到历史。

在台上一口气唱完《满江红》《保卫黄河》两首歌,来自宁波的93岁老兵樊宝法意犹未尽地回到座位上。“我不紧张,也不用准备,歌曲都在我的心里。”樊宝法说,他从小就喜欢唱歌、唱戏,现在每天锻炼,要走万步路,写一千字,吟

## 唱战歌 一次不过瘾,几次登台献唱

百首诗,唱五首歌,再来几出京剧、豫剧、黄梅戏。“我能做600多个俯卧撑你信不信?来,你看我的肌肉。”

南京老兵张修齐每年都会在重阳聚会上献歌。今年他带来了《夕阳红》《夜来香》和上世纪三十年代美国电影《翠堤春晓》的主题曲《One day when we were young》。

张修齐说,对老兵来讲,在一起忆往昔峥嵘岁月,很自豪,

“我们只是普通士兵,在那个年代,做了应该做的事情。”张修齐已经连续参加了4年重阳聚会,他与现代快报记者约定,希望年年有今朝,年年不缺席。

## 留影像 已为26位抗战老兵拍摄口述影像

1944年,周时桂正在读高一,当时的中国,国土沦陷,民不聊生。他响应政府的号召,参加了中国青年远征军。“1945年,我正在江西黎川准备迎战,夜里听到有爆竹响,才知道抗战胜利了。”

聚会时,老兵俞滨强和周福康一坐一站正交谈着,看到记者手中拿着笔,俞滨强激动地“抢”了过去:“有笔了有笔了,你给我留个联系方式。”

“我是通讯兵,现在在上海。”俞滨强边在纸上写着“通讯兵、上海”几个字,边向周福康介绍自己。周福康笑呵呵地接过笔,一笔一画地写下自己的联系方式。

妇。陈世勋1917年出生,曾是黄埔军校13期学员,黄埔军校15期、17期、18期教官。老伴何静芳比他小一步,是黄埔军校15期医务兵专业女兵。

作为抗战老兵代表讲话时,他说:“我衷心地希望,世界永远没有战争,让子孙后代永远生活在和平、幸福、快乐、安定的环境中。”

老兵陈世勋和何静芳,是参加聚会的唯一一对老兵夫妻。陈世勋1917年出生,曾是黄埔军校13期学员,黄埔军校15期、17期、18期教官。老伴何静芳比他小一步,是黄埔军校15期医务兵专业女兵。

说起当年的抗战故事,老两口还是很激动。何静芳说,“和我们一起的很多战友,都没能活下来。那时候,他们不怕死,都有爱国情怀。我常常在梦里想起往事,想跟他们说话。”

此次活动还得到上海仁德基金会、中华社会救助基金会、我们爱老兵网、上海关爱抗战老兵志愿者师、爱老兵诸暨志愿团、杭州余杭石油有限公司、南京爱心飞扬公益团队、镇江宝德汽车有限公司、江苏苏豪投资集团有限公司、南京威乃达家具有限公司、南京分众传媒、半岛摄影股份(100502,se)、胡桃里音乐酒馆、哈雷车会南京分会、南京雷鹏摩托车有限公司等公益机构和爱心企业的赞助。

“老兵身上,有这个时代的精神脊梁,他们不屈、勇敢。老兵身上,有着我们不曾获知的历史细节和个体感悟。为他们服务,我们三生有幸。”活动主办方、南京关爱抗战老兵志愿者联盟负责人钱肖松表示,他们会坚持长久的关爱活动,直到最后一位老兵离我们而去。

南师大抗日战争研究中心教授、国家社科基金重大项目首席专家张连红说,老兵们参加聚会、重温抗战岁月,对他们来说是一种情感的释放,“抗战记忆不仅需要来自政府和学者的支持,更需要民间力量的崛起。这会让抗战的社会记忆更加丰富,更能深入百姓心中。”



老兵樊宝法献唱



老人们很激动

中北出租车公司爱心车队为老兵们提供接送服务  
见习记者 吉星 现代快报/ZAKER南京记者 马晶晶 赵杰 摄南京民警感恩父母  
和他们说说心里话

昨天上午,南京浦口公安分局交警大队事故科办公室上演了暖心的一幕:年轻女警手捧鲜花,朝一位正在讨论案情的老民警跑过去,送上了鲜花和拥抱。原来,老民警是浦口公安分局交警大队副大队长陈登东,年轻女警是他的女儿陈曦。重阳节前夕,南京浦口公安分局开展了“跟父母说说心里话,为父母献上一束鲜花”系列活动。

通讯员 刘昱彤 陈欢 现代快报/ZAKER南京记者 顾元森



民警献上鲜花表达感恩 通讯员供图

马女士说,女婿从外地来到南京工作,为浦口老百姓服务,作为辖区的居民,也要谢谢这个守护这片土地安宁的“儿子”。

## 英雄捐献给妈妈的鲜花

在浦口公安分局,“换肾英雄”姜开锋是许多后辈的学习榜样。这个身患重病却始终坚守在岗位上的英雄,还有着一位英雄妈妈。

长年陪伴儿子对抗病魔的姜妈妈看到这束节日鲜花百感交集。姜妈妈说,儿子身体不好,几次从鬼门关被拉回来,我就希望他身体健康康,平平安安。每天都在担心他的身体,但是看到他做自己喜欢的事情那么开心,我们作为父母也同样开心。

## 女婿送给丈母娘的鲜花

一样看到鲜花热泪盈眶的,还有家住浦口的马女士。

马女士的女婿徐瀚超是浦口公安分局的一名民警,老家在东北齐齐哈尔。小徐说,自己的母亲身体不好长年在老家养病,自己来扎根后,一直都是丈母娘尽心尽力照顾自己和家人,丈母娘就是自己在南京的妈妈,“经常在单位搞材料回去晚了,妈妈都会给我留好热饭热菜。平时我也常说带他们出去玩尽尽孝心,可是经常遇上紧急任务,只能一次次往后拖,妈妈从来没有抱怨过。”

## 女儿致敬父亲的鲜花

2014年,陈曦从警校毕业后,在浦口公安分局星甸派出所从事户籍工作。陈曦说,自己平时很忙,父亲工作也不清闲,经常两三星期才能碰在一起吃个饭。这束鲜花不仅是女儿对父亲的一点点心意,也是一名新警察对老前辈的致敬。

陈登东说,“我从警快30年了,最难忘的经历还是2014年南京青奥会安保。我在星甸检查站上岗,女儿作为派出所警力也在检查站安保。一个多月的时间里,看着女儿一天天成长,作为父亲真的很欣慰,很骄傲。”

## 儿子感谢母亲的鲜花

昨天上午,星甸派出所的民警纪宏宇,拿着鲜花回家,准备献给妈妈。2003年,纪宏宇离开辽宁老家来宁读警校,毕业后留在浦口公安分局工作。纪宏宇说,刚工作那几年,两三年才有空回家一趟,后来自己在南京成了家,父母又千里